
Τα Συνδικάτα Ενέργειας της Ν.Α. Ευρώπης εξετάζουν την 

κλιματική αλλαγή, την αναδιάρθρωση και τις 

διαπραγματεύσεις 

 

 
 

Προεδρείο 4ου Συνεδρίου RETUN-SEE, στο Βελιγράδι 11 Απριλίου 2019 – Ο Γεν. Γραμματέας 
της EPSU συμμετέχει μαζί με τα Συνδικάτα Ενέργειας Ν.Α. Ευρώπης 
 
Δεδομένου ότι όλες οι χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης είναι μέλη της Ενεργειακής 
Κοινότητας, ο αντίκτυπος των ενεργειακών πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης γίνεται 
αισθητός πέρα από τα σύνορα της ΕΕ. Οι χώρες αντιμετωπίζουν την απελευθέρωση και 
πρέπει να επιτύχουν στόχους για τη μείωση του CO2. Έχοντας υπόψη ότι πολλές χώρες 
στηρίζονται στην εξόρυξη άνθρακα και έχουν δραστηριότητες εξόρυξης άνθρακα, η 
αναδιάρθρωση έρχεται αντιμέτωπη με τους εργαζόμενους και τα σωματεία τους. Τα 
Συνδικάτα δεν έχουν πάντα μια φωνή στο τραπέζι. Το Περιφερειακό Δίκτυο Συνδικάτων 
Ενέργειας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (RETUN SEE) συζήτησε με τον Γενικό Γραμματέα 
της EPSU τις επιπτώσεις του μηδενικού στόχου εκπομπών άνθρακα της ΕΕ, το 2050. Ο στόχος 
αυτός είναι απαραίτητος για να διατηρηθεί η αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη σε 2 
βαθμούς. Πρώτα από όλα, οι εργαζόμενοι και τα Συνδικάτα μας πρέπει να συμμετέχουν στις 
συζητήσεις για τον τρόπο επίτευξης των στόχων σε κάθε χώρα, στην ΕΕ και στην περιοχή. Οι 
στόχοι πρέπει να επιτευχθούν με κοινωνικά αποδεκτό τρόπο για τους εργαζόμενους που 
αφορούν και για τις κοινότητες που επηρεάζονται. Αυτό απαιτεί χρηματοδότηση και η ΕΕ 
πρέπει να εντείνει τις προσπάθειές της για να βοηθήσει. Οι εργοδότες και τα συνδικάτα 
πρέπει να εξετάσουν τις συνέπειες για τις εταιρείες και να προβλέψουν τις αλλαγές και να 



διαπραγματευτούν για την αναδιάρθρωση. Οι πολιτικές για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής πρέπει να συμβαδίζουν με ισχυρότερες συλλογικές διαπραγματεύσεις. Η EPSU 
υποστηρίζει τα συνδικάτα αντιμετωπίζοντας την αντίσταση των εργοδοτών και των 
κυβερνήσεων. 

Στη συζήτηση, ο Γενικός Γραμματέας της EPSU αναφέρθηκε στον αγώνα κατά της 
ιδιωτικοποίησης των δικτύων Ενέργειας και των εταιρειών Ενέργειας και στις επιτυχίες που 
είχαν τα συνδικάτα της EPSU. Η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας είναι δημόσια υπηρεσία. Η 
EPSU κρατάει κριτική στάση απέναντι στην απελευθέρωση. Η απελευθέρωση απειλεί την 
ασφάλεια του εφοδιασμού και δημιούργησε ένα επενδυτικό κενό, καθώς οι εταιρείες 
συγκρατούν τις αποφάσεις τους για επενδύσεις μπροστά σε μια κατάσταση ανασφάλειας. Η 
απελευθέρωση έχει εργασιακό κόστος. Τα άτομα με χαμηλό εισόδημα δυσκολεύονται να 
πληρώσουν τους λογαριασμούς τους. Αντιταχθήκαμε με επιτυχία, ότι τα Κράτη Μέλη θα 
αναγκαστούν να καταργήσουν τις ρυθμιζόμενες τιμές για τα νοικοκυριά. Αυτή η ρύθμιση των 
τιμών είναι σημαντική στην περιοχή καθώς η απελευθέρωση έχει οδηγήσει σε 
μεταβλητότητα και αυξήσεις των τιμών. Αυτό έχει πολύ αρνητικό αντίκτυπο σε μεγάλα 
τμήματα του πληθυσμού που αντιμετωπίζουν ενεργειακή φτώχεια.  Η EPSU ήταν μέρος του 
συνασπισμού για την ενεργειακή ένδεια και οι κυβερνήσεις πρέπει τώρα να λάβουν μέτρα 
για την προστασία των νοικοκυριών με χαμηλό εισόδημα. 

Ο Γενικός Γραμματέας της EPSU προσκλήθηκε από το δίκτυο RETUN SEE με το οποίο 
συνεργάστηκε η EPSU μέσα στα χρόνια . Οι εκπρόσωποι εξέλεξαν το συνάδελφό μας  Mitja 
Fabjan, από την οργάνωση μέλος SDE - Συνδικάτο Εργαζομένων στον τομέα της ενέργειας 
στη Σλοβενία, ως Γενικό Γραμματέα του Δικτύου. Στον Απολογισμό Δράσης, ο Mitja Fabjan 
αναφέρθηκε στον Κοινωνικό Διάλογο και στο έργο που επιτελούν Εργοδότες και Συνδικάτα, 
μεταξύ άλλων όσον αφορά τη Δίκαιη Μετάβαση, αλλά και την ψηφιοποίηση καθώς και την 
υγεία και την ασφάλεια. 

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο Βελιγράδι στις 11 Απριλίου 2019. 


